

关注



《换了人间》

在刚刚落幕的第24届上海电视节上,一大批优质国产电视剧纷纷登场,共同角逐在业界享有盛誉的白玉兰奖。

2018年上半年,国产电视剧市场繁荣依然,总体上呈现了现实主义创作的良好势头,以及类型剧目不断探索的稳定格局。

在创作中锻造文化品格

中国的电视剧创作,自1958年《一口菜饼子》诞生之日起,就预示着它日后的现实主义传统。



《猎场》

正是这种现实主义的文化基调,指引着中国电视剧创作向着一种更为健康的方向发展。

一般说来,对于现实主义,首先要客观真实地再现社会现实,强调细节的真实性。



《莫斯科行动》

丰富着国产电视剧市场。诸如《美好生活》《远大前程》《刀锋下的替身》《归去来》等,这些作品表面上踩着现实主义的叹咏基调。

在市场竞争中坚守文化底线

当下国产电视剧市场,总体上依旧呈现商业剧与文艺作品二重合奏的态势,这是一对难以调和的矛盾共生体。

文化品格是国产剧的永恒追求

□王玉良 薛晋文

视剧《换了人间》中,有这样一个细节,当毛岸英在朝鲜战场牺牲后,毛泽东不同意把儿子的遗体运回国内。

现实主义作为一种主导创作方向,也经常以其他姿态进行着复调和变异,通过各种题材类型杂糅,创造着其他不同的创作模式。

“强人趋己”的策略,引导观众追求积极向上的价值观。商业剧与文艺剧的良性竞争和有效互动,是维系电视剧市场健康发展的重要保证。

纵观今年上半年的成绩单,在央视平台上展映的作品大多具有较强的艺术特性,即使像《楼外楼》这种极具传奇色彩的故事,也附着了许多文化信息。

电视作为一门大众艺术,从来不排除内容的商业性和娱乐性。为增强节目的观赏性,提高节目的收视率,电视剧在创作过程中往往会采用各种技巧来包装故事。

在跨国尝试中凝聚文化自信

全球化语境下,中国影视剧要走出去,并建立良好的海外传播渠道,是当下中国“一带一路”的大势所趋。

世纪的中国电视剧发展史中,曾出现过此类跨国合作的精品,诸如《北京人在纽约》《大地之子》《尊严》《北京,我的爱》《林师傅在首尔》等等。

党的十九大提出“推动社会主义文化繁荣兴盛”,这要求我们要坚定文化自信,不能仅仅满足于中国电视剧国内的繁荣。

《莫斯科行动》根据1993年发生的“中俄列车大劫案”真实事件,主创团队远赴俄罗斯,起用很多俄国演员。

《归去来》虽然在内容上存在一些让人诟病的地方,但它能够通过一种跨国视角来完成中国故事的国际讲述尝试。

总体上看,2018上半年的国产电视剧市场,虽然题材方面有所丰富,部分作品的人文深度和思想内涵也有所提升。

创作谈

让电影走进千家万户

电影频道的品牌之路

真诚抒写新时代。具体举措和建议如下:

做好顶层设计。设立国家电影智库,围绕《电影产业促进法》,从体制机制上出台更多有利于解放和发展电影生产力的政策。

加强价值引领。电影艺术家作为灵魂的工程师,要进一步树立正确的价值观和价值导向。

弘扬工匠精神。广大编导演、摄录美、服化道以及剪辑、发行、放映等电影从业人员要深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想。

严把剧本质量。“剧本剧本,一剧之本。”电影频道建制地保留了电影文学编辑团队。

加强人才培养。提高电影质量离不开一大批高精尖电影人才,应按照“使用上有梯队,选择上有空间”原则。

扩大国际交流。从各方面学习电影发达国家的先进经验,在参加国外电影节展、合作拍片的过程中逐步提升我们的电影艺术和技术水准。

未来五年,电影频道将构建“播映一批、储备一批、创作一批、谋划一批”的重大主题电影创作生产格局。

第29届中国电视金鹰奖评选开启

6月14日下午,中国视协在京举行新闻发布会,向社会通报了第29届中国电视金鹰奖评选的有关情况。

爱的女演员奖2个、最佳编剧奖1个、最佳导演奖1个、最佳摄像奖1个、最佳美术奖1个、最佳照明奖1个。

6月15日00:00所有参评作品将在爱奇艺客户端上线展播。

历史片《进京城》厚重开幕

11部佳作角逐电影频道传媒关注单元奖项

6月17日,由电影频道主办的第二十一届中国上海国际电影节电影频道传媒关注单元在上海拉开帷幕。

此次艰难的艺术创作。

电影频道传媒关注单元奖项由主办方电影频道联合国内百余家电视、报纸、杂志、网站等主流媒体共同评选。

(艺讯)

北京文艺评论家协会第二次会员代表大会召开

6月12日,北京文艺评论家协会第二次会员代表大会在京召开,百余位文艺评论工作者参加大会。

大会审议通过了工作报告和新修改的《北京文艺评论家协会章程草案》以及社团管理相关制度文件草案。

(评讯)

第六届全国青少年儿童“小金鱼”漫画大展启动

14日24:00前为观众和中国视协会员开启,为期1个月,广大观众和中国视协会员可以为自己喜欢的电视剧作品投票。

据悉,第12届中国金鹰电视艺术节将于10月12日至14日举行,主体活动包括开幕式晚会、互联盛典、金鹰论坛、金鹰电竞体育盛典和第29届中国电视金鹰奖颁奖晚会。

(许莹)

6月10日,由中国美协动漫艺术委员会、中国影协动画电影工作委员会和北京影协动画协会共同指导,北京电影学院主办的第六届全国青少年儿童“小金鱼”漫画大展在京启动。

目前我国游戏动漫专业人才紧缺。据业内专业人士评估,国内游戏人才缺口保守估计在60万以上,尽管国内已有超过200家高校开设了游戏动漫相关专业。

(许莹)